
Oimče K. Oimitrov - Skopje

Korišcenje starih podataka pre~era za
nadopunu katastarskih planova u razmeri
snimljenih i kartiniranih u vremenu od 1928-1941 g.

vertikalnu
1:2500

Puštanjem u pogon hidrocentrale »Mavrovo« količina vode u reci Vardar po
većaće se prosečno sa 30 mj u sekundi. Veća količina te vode poslužiće za navodna
vanje gornjeg i donjeg pološkog polja (Gostivarsko i Tetovsko polje). Površina ovog
polja iznosi oko 40.000 hektara a zahvata područje za 34 cele katastarske opštine i
delove za 17 katastarskih opština.

Da bi se moglo pristupiti izradi idejnog projekta meliorativnih radova za po
menutu površinu od 40.000 hektara, bilo je potrebno izraditi kartu razmere 1:10.000.
Zahtev za izradu karte bio je postavljen GeQdetskoj upravi NR Makedonije. Kartu
je trebalo izraditi u roku od jedne godine. Obzirom na hitnost ovog zadatka, eX j.
kratak rok za njenu izradu, i pomanjkanja dovoljnog broja stručnog kadra, Geo
detska uprava je rešila to pitanje na sledeći način:

Veći deo ove površine oko 30.000 hektara snimljen je pre rata u periodu od
1934-1939 godine, od strane bivšeg Odelenja katastra i državnih dobara. Snimanje
je vršeno za razmeru 1:2500 pri čemu su uzimam podaci premera i za horizontalnu
i za vertikalnu predstavu zemljišta. Planovi su izrađeni bez vertikalne predstave, te
su služili samo za katastar zemljišta. ~a ostalih 10.000 hektara izvršeno je detaljno
katastarsko snimanje u 1954 godini, za razmeru 1 :2500 i planovi su izrađeni sa hori
zontalnom i vertikalnom predstavom terena.

Za snimljeni deo pre rata u površini od 30.000 hektara iskorišćeni su stari HE 
daci za nadopunu postojećih planova sa vertikalnom predstavom, i to po sledećem
postupku:

Na osnovu starih katastarskih planova u razmeri 1:2500 pantografisanjem je iz
rađena karta u razmeri 1 :10.000. Pantografisani su smo objekti, naseljena mesta,
granice kultura, trigonometrijske, poligone i male tačke. Za dobivanje visinske pred
stave sračunate su kote za sve trigonometrijske, poligone i male tačke za navedenu
površinu od 30.000 hektara, ovakvih tačaka je bilo oko 10.000. - i kote istih upisane
su na dobivenoj pantografisano] karti razmere 1:10.000. Upisane kote za trigonome
trijske, poligone i male tačke odnose se na kote terena a ne na kote belege. Podaci
za visinsko rastojanje između belege i terena uzeti su iz trigonometrijskog obrasca
br. 27 i tahimetrijskih zapisnika. Obzirom da je teren ravan sa minimalnim padom
prema reci Vardaru, interpolovanje izohipsa je izvršeno samo na osnovu upisanih
kota trigonometrijskih, poligonih i malih tačaka sa ekvidistancijom od 2,5 m.

Na ovaj način izrađena karta u potpunosti je zadovoljila projektanta i na osno
vu nje izrađen je idejni i glavni projekat. •

Kako trigonometrijske tačke na navedenom području nisu imale kote, to je u
cilju određivanja kota bilo potrebno otkriti sve trigonometrijske tačke kojih je bilo
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oko 295. Pri otkrivanju trigonometrijske mreže konstatovano je da su za oko 300/e
tačaka uništene nadzemne belege, a za oko So/o i nadzemne i podzemne kao i bočna
osiguranja. Trigonometrijske tačke, kod kojih su bile uništene samo nadzemne belege
one su y»h obnovljene, a za tačke kod kojih je pored nadzemne belege uništena i
podzemna belega kao i bočna osiguranja nije vršeno njihovo obnavljanje.

Pri obnavljanju, odnosno postavljanju novih nadzemnih belega na trigonome
trijskim tačkama vodilo se naročito računa o tome, da se nove nadzemne belege po
stave tako da visinsko rastojanje između centra podzemne i nadzemne belege bude
isto sa onim, koje je bilo pri prvobitnom postavljanju tačke. O ovome se moralo po
sebno voditi računa stoga, što su visinske razlike za iprvu i poslednju stranu svih
glavnih poligonskih vlakova određivane u odnosu na centar nadzemne belege uni
štenih trigonometrijskih tačaka. Podaci o visinskom rastojanju između centra pod
zemne i centra nadzemne beleg uzimani su iz trigonometrijskog obrasca br. 27 T.
Obzirom da se u Pološkom polju sliva dosta bujica, to je bilo slučajeva da gornja
površina nadzemne belege zbog nanosa zemljišta bude ispod terena (do 1 m.) ili je
zemljište oko trigonometrijske tačke i nadzemne belege bila odnešena a podzemna
belega ostala na dubini svega od 0,10 - 0,20 m. ispod površine, pa je na ovim me
stima bilo potrebno vršiti izdizanje ii spuštanje belega u odnosu na postojeći nivo
terena. Kod svih spuštanja ili izdizanja belega vođeno je strogo računa o tome, da
se sve ove pramene uzmu u obzir pri računanju kota poligonskih tačaka u zapisni
cima »K«. Kote•trigonometrijskih tačaka određene su geometrijskim nivelmanom.

Nakon određivanja kota trigonometrijskih tačaka, sračunate su kote poligonih
tačaka u zapisnicima »K« sastavljeni posebno za svaku katastarsku opštinu. Kako
se pre rata pri katastarskom snimanju nije ;poklanjala naročita pažnja računanju
visinskih razlika u tahimetrijskim zapisnicima, to smo izvršiti ponovno računanje
svih visinskih razlika u tahimetrijskim zapisnicima i kontrolisali prenošenje visin
skih razlika iz tahimetrijskih zapisnika u zapisnik »K«. Preračunavanje je vršeno
logaritamskim tablicama.

Za dalje izlaganje i upoređenje dobijenih podataka u pogledu njihove tačnosti
uzeto je 10 katastarskih opština karakterističnih i rasturenih po celom području a
snimljene od raznih lica sa autoredukcionim instrumentima firme »Braj thaupt« i
..Fenel«. •

Posle preračunavanja visinskih razlika i kontrolisanja prenošenja visinskih
razlika iz tahimetrijskih zapisnika u zapisnik »K« konstatovano je, da od 5.712 vi
sinskih razlika za ovih 10 katastarskih opština pogrešno su sračunate ili prenešene
u zapisnik »K« 664 visinske razlike ili 11,60/o od ukupnog broja visinskih razlika. Ovaj
procenat od 11,60/o pogešno sračunatih ili pogrešno prenesenih visinskih razlika uka
zuje na to, da kodkorištenja visinskih podataka za poligonsku mrežu postavljenu i
određenu u periodu premera od 1928 do 1941 godine, za potrebe katastara zemljišta,
treba predhodno izvršiti kontrolisanje računanja visinskih razlika u tahimetrijskim
zapisnicima i njihovo· prenošenje u zapisnik »K«.

U priloženoj tabeli broj 1 vidi se broj pogrešno sračunatih visinskih razlika u
tahimetrijskim zapisnicima posle preračunavanja i unošenja u zapisnik »K«.

Računanje kota poligonskih tačaka izvršeno je po katastarskim opštinama u
zapisniku »K« a prema Pravilniku III deo čl. 164 tačka 2. Za dozvoljeno odstupanje
pri izravnanju vakova u zapisniku »K« uzeto je 2 = ± 0,15Yn izražena u metrima
gde »n« prestavlja broj visinskih razlika u vlaku.

Na »} Uu način dobivene su kote poligonskih tačaka. U tabeli 2 i 3 vidi se tačnost
sa kojom su one sračunate t. j. vidi se ;prosečno odstupanje poligonske mreže jedne
poligonske tačke ili visinske razlike. U ovim preglednim tabelama uzeti su samo
vlaci, čija su odstupanja u granicama dozvoljenih odstupanja i to odvojeno za glav
ne vlakove -(tabela br. 2) a odvojeno za sporedne vlakove (tabela br. 3).
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U tabeli br. 2 vidi se da je u 10 izabratih katastarskih opština bilo ukupno 103
vlaka I reda sa rn5t poligonih tačaka ili 1324 visinskih razlika. Ukupna dužina vla
kova iznosi 123,95 km, prosečno odstupanje za poligonu tačku iznosi h = ± 0,031 m.,
a za visinsku razliku 6 = ± 0,015 m.
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U tabeli broj 3 u istih 10 katastarskih opština bilo je ukupno 562 sporedna
vlaka sa 1.926 poligonskih tačaka y>y 3.780 visinskih razlika. Ukupna dužina vlakova
319,47 km. Prosečno odstupanje poligona tačke h P ± 0,038 m., a za visinsku razliku
fJ P ± 0,020m.
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U stupcu broj 7 pomenutih tabela ukupno odstupanje vlakova »m« dobijeno je

sabiranjem odstupanje vlakova bez obzira na predznak odstupanja. Na isti način
dobijeno je i ukupno dozvoljeno odstupanje.

Pri računanju kata poligonskih tačaka u zapisniku »K« odstupanje za neke vla
kove prelazilo je granicu dozvoljenog odstupanja. Njihov broj kao i onih koji se slažu
prikazan je utabeli br. 4. Iz ove tabele se vidi, da je procenat vlakova čije visinska
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ods tupanje nije u granicama dozvoljenog, u 9 katastarskih opština, dosta mali i da_
su odstupanja približno jednaka, a za jedn u katastarsku opštinu odstupanja su tri
puta veća. Ovi podaci ukazuju na to da pri koriščenju starih podataka premera, po
red ostalog treba imati u vidu i savesnost operatora, koji je vršio čitanje podataka i
ispravnost izvršene rektifikacije instrumenta.
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Pregled o veličini odstupanja vlakova koji su preko dozvoljenog daje se u ta
beli br. 5. U tabeli broj 5 vidi se, da se u 10 uzetih katastarskih opština pojavilo
ukupno 77 vlakova sa 295 poligonih tačaka, čija odstupanja prelaze granicu dozvo-
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Ijenih odstupanja. Iz tabele se takođe vidi da i ova odstupanja nisu velika. Prosečno
odstupanje poligonske tačke iznosi h = ± 0,145 m., a prosečno dozvoljeno odstupanje
iznosi .� = ± 0,105 m.

Da bi se ispitala tačnost kata poligonskih tačaka određenih tahimetrijskim pu
tem i sračunatih u zapisnicima »K«, uzeti su za sipitivanje podaci iz katastarske
opštine Jogunovac u Tetcvskoj kotlini. U ovoj katastarskoj opštin] predhodno su
otkrivene sve postojeće poligone tačke izuzev onih koje su bile uništene. Geome
trijskim nivelmanom određene su kote za sve otkrivene poligonske tačke, kojih je
ukupno bilo 57. Na osnovu starih podataka premera uzetih prilikom snimanja te ka
tastarske opštine u zapisniku »K« sračunate su tahimetri.iske kote za iste tačke. Upo
ređenjem kata određenih geometrijskim nivelmanom i tahimetrijskim putem dobi
ieno je prosečno odstupanje od fJ = ± 0,046 m. ili srednje odstupanje m = ± 0,056 m.
što se vidi u tabeli broj 6.

Ovo upoređenje izvršeno je za K. O. Jogunovca zato što je na ataru ove opštine
projektovan Hromov kombinat i traženo je da se na postojećim katastarskim pla
novima u razmeri 1 :2500 ucrtaju izohipse. Za ovu svrhu iskoristili smo stare podatke
ujete pri snimanju ove katastarske opstine pre rata, sa malom nadopunom na terenu.

Na osnovu dobijenih tahimetrijskih kota za poligone tačke sračunate su kote de
taljnih tačaka u tahimetrijskim zapisnicima. Ove kote upisane su u postojećim kata
starskim planovima razmere 1:2500 i izvršeno interpolovanje izohipsa sa ekvidistan
cilom od 1 m.

U cilju utvrđivanja tačnostr kota detaljnih tačaka, na osnovu kojih je izvršeno
mterpolovanje izohipsa izvršeno je također ispitivanje po dole navedenom postupku.

Preko sredine od jednog do drugog kraja katastarske opštine obeležene su na
terenu tri profila. Svaka karakteristična tačka na profilu obeležena Je drvenim ko
cem, a u potpuno ravnom terenu pobijeni su drveni kolci na svakih 50 m. Za krajnje
tačke profila sračunate su koordinate, a geometrijskim nivelmanom dobijene su kote
svih obeleženih tačaka u profilima. Pomoću dobijenih tačaka nanešena su sva tri
profila na katastarske planove. Za sve karakteristične tačke obeležene koljem na
terenu na sva tri profila očitane su sa plana kote na osnovu izohipsa i upisanih kota
detaljnih tačaka. Upoređenjem nivelanin i očitanih kota sa plana dcbijena su sledeća
odstupanja:

Za profil »a« dužina profila 2.140 m. karakterističnih detaljnih tačaka 50 pro
sečno odstupanje detaljnih tačaka h = ± 0,1:i m., a srednje odstupanje m = ± 0,19 m.

Za profil »b« dužina profila 1.84-0 m. detaljnih tačaka 50, prosečno odstupanje
detaljnih tačaka .� = ± 0,17 m., a srednje odstupanje m = ± 0,20 m.

Za profil »c« dužina profila 2.140 m., detaljnih tačaka 30, prosečno odstupanje
, = ± 0,16 m., a srednje odstupanje m = ± 0,19 m. (vidi prilog »a«, »b« i »c«).

Prosečno odstupanje za sva tri profila sa ukupnom dužinom od 6,12 km. sa 139
karakterističnih detaljnih tačaka dobijeno je prosečno odstupanje h = ± 0,16 m. ili
srednje odstupanje m = ± 0,195 m. (tabela br. 7).

Treba napomenuti da se kote karakterističnih detaljnih tačaka u profilima
objekata, puteva, dolova i skladova ne slažu sa nivelanim, jer pri katastarskom sni
manju pre rata nije uziman dovoljan broj detaljnih tačaka za visinsku predstavu
objekata. Podaci su uzimani samo za granice sopstvenosti.

Na osnovu do sada izložencg vidi se da se podaci za vertikalnu predstavu te
rena uzeti pri katastarskom premeru pre rata mogu koristiti za nadopunu postojećih
katastarskih planova razmere 1 :2500 ali stim da se predhodno izvrše izvesne nado
pune sa terenskim radom.
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Uredbom o katastaru zemljišta čl. 43 postavljen je zadatak Geodetskoj službi
da izvrši saglašavanje katastarskih operata sa stvarnim stanjem na terenu putem
reambulacije tehničkog stanja. Za izvršenje ovog zadatka mora se na terenu izvršiti
obilazak svake parcele i moraju se snimiti sve uočene promene. Paralelno sa ovim
radom t. j. snimanjem promena na terenu trebalo bi jednovremeno vršiti i snimanja
u cilju dopune planova za vertikalnu ,predstavu terena. Od dopunskih radova došlo
bi uglavnom u obzir pošto se predhodno poligonova mreža u visinskom pogledu iz
ravna, uzimanje podataka na granicama vlasništva sa skladovima i kod prirodn ih i
veštačkih objekata. Sem toga uvidom na terenu bi trebalo ucrtati i padne linije, na
kojima bi se vcšilo interpolovanje izohipsa. Posle ovakvih terenskih dopuna na po
stojećim planovima lbi trebalo ispisati samo kote za one detaljne tačke, pomoću kojih
će se izvršiti interpolovanie izohipsa t. j. za one tačke koje su dopunom na terenu
kao takve obeležene.
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Neosporno je da bi se uzimanjem pomenutih podataka za visinsku predstavu
radovi oko reambulacije za katastar zemljišta odvijali sporije. Rezultati rada bi bili
manji za oko 3f1'/o u odnosu na rezultate koji se postižu sada bez uzimanja podataka
za vertikalnu predstavu, ali zato bi naši planovi za sva intenzivna područja bili
snabdjeveni visinskom predstavom i mogli bi poslužiti kao osnova za sva tehnička
projektovanja i izradu opšte državne karte razrnere 1 :5.000.

Iz gore iznetih podataka se vidi da su podaci uzeti pri snimanju za visinsku
predstavu pre rata dobri samo ih treba unekoliko nadopuniti na terenu.

Terenske nadopune kako je već napred rečeno trebalo bi vršiti paralelno sa
sprovođenjern tehničke revizije starog katastarskog premera, ovo stoga što bi ovim
postupkom sa manje finansijskih sredstava došli do potrebnih dopunskih podataka,
nego što bi to bilo slučaj kada bi se specijalno izlazilo na teren radi prikupljanja
odnosnih podataka.
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RESUME. - Les plans š� levee cadastrale en Macedonie, effectuee š� 
1934-1939, manquaient š� courbes š� niveau, quoique les donnees po-ur leur
constru.ction existaint. (Les levees cadastrales etaient effectuees par la methode
tacheometrique). Comme pour le projet d'amelioration des champs š� Gostivar
� e Tetovo š� c plan.s avec courbes š� niveau etaient d'urgence necesaires, la
-solution la plus propice etait š� completer les plans cadastraux avec les donnes
ancienn.es š� leve tacheometrique.

L'auteur expose les travaux suplementaires, Hlustre les H«EZe� «C� c survenus
tout en donnent les resultats obtenus dan.s les tableaux °y joint (1-7 et ABC).,
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